

討論葵青區愛國主義教育工作
政制及內地事務局回覆

有關推廣愛國主義教育的部分，現回覆如下：

「愛國主義教育工作小組」（工作小組）在 2024 年 4 月 8 日正式成立，設於由政務司司長領導的憲法和基本法推廣督導委員會（憲基廣會）下。工作小組負責協調政府部門和非政府機構推動國民教育，在不同層面加強國家歷史文化和國情教育，傳承和弘揚愛國主義精神。工作小組由政府相關政策局局長和部門首長，以及來自社會相關界別的翹楚組成，並下設四個分組，從學校教育、本地社區、歷史政經文化、傳媒宣傳等幾個主要範疇着手，全力開展愛國主義教育工作。

工作小組的目標是建立以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，使愛國精神扎根社會、深入人心，令市民自覺維護國家主權、同意和領土完整。工作小組會因地制宜，因應香港的實際情況就推行有效的愛國主義教育政策措施制定策略，提出建議並適時檢討。

愛國主義教育內容豐富且範圍廣泛，包含國家歷史、文化、傳統，以及國家象徵標誌等各方面，而愛國主義教育的方式亦是多元多樣，並着重培養廣大市民的國家意識和愛國情感以及公民責任感。工作小組認為，愛國主義教育是關乎人心和情感的工作，應以軟性和打動人心的方式進行。

工作小組在參考《中華人民共和國愛國主義教育法》的內容後，建議訂立和持續推展不同措施，並針對不同目標群組採取不同方法，從多方面着手，包括學校課程、課外實踐、體驗活動、文化活動、博物館資源等，以增強市民的國家民族意識與愛國情懷。按工作小組的理念和思路，四個分組已隨即召開會議並提出多項建議策略及措施，當中包括在學校教育及本地社區方面展開愛國主義教育的工作。例如，在學校教育方面，教育局會致力透過「多重進路」、「互相配合」的方式把愛國主義教育貫穿學校教育，包括持續提供課程指引、發展學與教資源、提供培訓以提升教師的專業能力，為學生舉辦形式多樣的全方位學習活動（包括課外實踐活動、內地交流等），以及為學校提供資源和津貼等，以期全覆蓋、全方位、跨學科、跨學段地支援學校將愛國主義教育融入日常學與教之中，加深學生對國家的認識，在學校營造濃厚的愛國氛圍。而在本地社區方面，民政及青年事務局和民政事務總署一直從市民體驗不同文化活動、紀念儀式及傳統節慶等方式着手，推進愛國主義教育工作，例如鼓勵青少年制服團體進行國民教育活動、推動香港青年到內地交流和實習，以及資助同鄉社團舉辦推廣家鄉文化活動以弘揚愛國精神等。

要做好愛國主義教育工作，除特區政府的努力外，必須結合全社會各界的力量。我們對於葵青區議會積極討論如何推展愛國主義教育表示歡迎。如區議會或社會各界對推展愛國主義教育有任何意見或建議，歡迎向工作小組秘書處提出。

政制及內地事務局

2024年8月